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допитливим
Чи доводилося вам чути легенди й перекази про козака Мамая? Протягом століть в Україні вірили в його дивочинну силу. Чор​новусого лицаря-оборонця малювали на дверях, стінах, полотні, посуді, шафах, скринях. Багато таких зображень збереглося дотепер. Проте історія справжнього імені народного улюбленця не збереглася. Легенди ж пояснюють це наймення по-різному.
Старі кобзарі (народні мандрівні співці, котрі співали народних пісень і грали на кобзі, лірі чи бандурі) співали, що був колись татарський хан Мамай, з яким, може, й довелося битися нашому козакові. Тоді говорили «піти на мамая», вирушаючи в небезпечний похід. А може, повелося те ім'я від невеличкої річки Мамай-Сурки, що текла на Запоріжжі. Ще мамаями називали в давнину кам'яних баб на курганах.
Усі знали, що Мамая куля не брала. Одне те, що мав надзви​чайну силу, а друге, що був характерником-чарівником. З води міг сухим виходити, коли треба, вмів на людей і сон насилати, й туман напускати...
Ще розповідали, що був Мамай найпершим з-поміж банду​ристів. І хоча багато ходило кобзарів по українській землі, та всі вони своїм учителем називали Мамая.
В усій Україні надзвичайною популярністю користувалося зображення козака Мамая. Протягом 18 століття його можна було бачити в кожній українській хаті. Козака малювали олійними фарбами на полотні, стінах, дверях, віконцях, кахлях, скринях, посуді й навіть на вуликах, вважаючи символічне зображення Мамая оберегом.

Збереглася велика кількість варіантів народної картини. Дослідники одностайні в думці, що козак Мамай – втілення найголовніших рис українського характеру. Популярність цього образу свідчить, що український народ не втрачав віри у визволення. Прагнення до волі – найголовніша ідея народної картини.

( За В.Власовим)
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